
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη, 4 Σεπτεμβρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, επικεφαλής κυβερνητικού 
κλιμακίου, είχε σήμερα στις 11.00 το πρωί, στο Ξενοδοχείο 
“Μακεδονία Παλλάς” , συνάντηση με τους εκπροσώπους όλων των 
φορέων και των παραγωγικών τάξεων του Ν.Θεσσαλονίκης.

Ο Πρωθυπουργός, αφού άκουσε τις απόψεις όλων των 
συμμετασχόντων στη σύσκεψη για τα θέματα που απασχολούν τους 
τομείς ευθύνης τους και στη συνέχεια αφού πήραν το λόγο οι υπουργοί 
Εσωτερικών - Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Βάσω 
Παπανδρέου, ΠΕΧΩΔΕ Κώστας Λαλιώτης και Μακεδονίας-Θράκης 
Γιάννης Μαγκριώτης, απευθυνόμενος στους εκπροσώπους των 
φορέων της Θεσσαλονίκης, είπε τα εξής:

“Σας ευχαριστώ για τις παρεμβάσεις σας. Διαπιστώνω πως υπήρξε 
ζωντανό το ενδιαφέρον σε συγκεκριμένα προβλήματα και αυτό θεωρώ 
ότι είναι πολύ θετικό. Προτάθηκαν επί πολλών θεμάτων συγκεκριμένες 
λύσεις. Όπως και εσείς οι ίδιοι επίσης διαπιστώσατε, συμμετέχουν στη 
συνάντησή μας πολλοί συνάδελφοι υπουργοί, οι οποίοι κατέγραψαν τα 
προβλήματα και με βάση τις σημειώσεις τους θα παρακολουθήσουν την 
εξέλιξη των Θεμάτων και θα προσπαθήσουν να δώσουν απαντήσεις 
μέσα από το χώρο του κάθε υπουργείου, του οποίου προίστανται. Και 
ασφαλώς ο υπουργός Μακεδονίας-Θράκης και οι καθ’ ύλην τοπικοί 
αρμόδιοι (ο γενικός γραμματέας της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

' και ο νομάρχης Θεσσαλονίκης) θα προσπαθήσουν να απαντήσουν σε 
συγκεκριμένα θέματα που θέσατε.

Εγώ θα αναφερθώ σε ορισμένα, τα οποία έχουν και κάποια γενικότερη 
σημασία:
Πρώτα απ’ όλα θέλω να τονίσω ότι πριν μερικά χρόνια υπήρχε ένα 
τοπίο αβεβαιότητητας για το ποιο θα ήταν το μέλλον της Β. Ελλάδας, για 
τη δυνατότητα αξιοποίησης των εξελίξεων, για το σχεδίασμά και την 
υλοποίηση συγκεκριμένων έργων και υποδομών. Ακούσατε πριν τον 
υπουργό ΠΕΧΩΔΕ, ο οποίος ανέφερε ως χαρακτηριστικό παράδειγμα 
την κατασκευή της Εγνατίας Οδού, ένα σημαντικότατο έργο υποδομής, 
του οποίου παρακολουθώ επισταμένως την πρόοδό του. Υπήρχε ακόμη 
το ερώτημα αν θα υπάρξουν επαρκείς και διασφαλισμένοι πόροι ή όχι.
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Πιστεύω ότι σε όλα αυτά τα θέματα που ανέφερα έχει πλέον δοθεί μια 
ξεκάθαρη απάντηση που συνοψίζεται στη σαφή πολιτική βούληση της 
κυβέρνησης, η Β.Ελλάδα να αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης, να συνδεθεί 
με την υπόλοιπη Βαλκανική και να ολοκληρωθούν τα έργα υποδομής.

Οπως ανέφερα και στη χθεσινοβραδυνή ομιλία μου, υπάρχουν ακόμη 
πολλά ή αρκετά προβλήματα, αλλά πιστεύω πως είναι σαφέστατο ότι ο 
μηχανισμός για την αντιμετώπιση των προβλημάτων αυτών λειτουργεί 
και τα έργα, οι δράσεις, οι ενέργειες, προκειμένου να αλλάξουμε άρδην 
το τοπίο, προχωρούν.

Εθίγησαν ορισμένα θέματα γενικής πολιτικής. Δεν είναι -πιστεύω- εδώ 
ο χώρος προς διεξοδική συζήτηση. Τα σημειώνω. Υπάρχουν, πράγματι, 
μερικά θέματα που μέσα στα επόμενα χρόνια ή στον επόμενο χρόνο θα 
πρέπει να τα αντιμετωπίσουμε. Αναφέρω ενδεικτικά ορισμένα από 
εκείνα που ειπώθηκαν:
• Το θέμα του Εθνικού Συστήματος Υγείας: Διεξάγεται μια εκτεταμένη 

συζήτηση στη χώρα για τα νοσοκομεία, για τις υπηρεσίες υγείας. 
Υπάρχει η διαπίστωση πως έχουν κτισθεί πολλά νοσοκομεία, πως η 
προσφορά υπηρεσιών υγείας είναι πολύ μεγαλύτερη και πολύ πιο 
ικανοποιητική απ’ ό,τι στο παρελθόν. Δεν έχουμε παρά να -δούμε το 
εξής: Πόσοι πήγαιναν πριν μερικά χρόνια στο εξωτερικό για λόγους 
υγείας και πόσοι πηγαίνουν τώρα. Θα διαπιστώσουμε πως υπάρχει 
κάθετη πτώση του αριθμού εκείνων που πηγαίνουν στο εξωτερικό. Ή 
εάν δούμε τον αριθμό εκείνων, που μετακινούνται από την περιφέρεια 
στο κέντρο για λόγους υγείας, θα διαπιστώσουμε επίσης ότι οι 
υπηρεσίες υγείας παρέχονται σε πολύ ικανοποιητικό επίπεδο σε 
ορισμένα περιφερειακά κέντρα και δεν υπάρχει πια μεταφορά 
ασθενών, στο βαθμό που υπήρχε παλαιότερα, προς το κέντρο. Παρ' 
όλα αυτά, υπάρχει ένα θέμα που σωστά επισημάνθηκε και σχετίζεται

. με την όλη εξέλιξη της δομής του συστήματος. Το θέμα αυτό χρήζει 
όντως εξέτασης, η οποία θα γίνει εν καιρώ, αρκεί να οργανωθεί 
σωστά για να δώσει ένα σωστό αποτέλεσμα, αποδεκτό απ’ όλους.

• Το θέμα του ασφαλιστικού συστήματος: Είναι γνωστό σε όλους ότι 
και το ασφαλιστικό σύστημα έχει προβλήματα. Ότι αν συνεχίσει έτσι, 
δεν θα μπορεί μέσα στα επόμενα 10-15 χρόνια να πληρώνει αυτές τις 
συντάξεις, οι οποίες προβλέπονται. Γι' αυτό και η κυβέρνηση έχει 
αναθέσει μια μελέτη γύρω από το μέλλον του ασφαλιστικού 
συστήματος.Σκοπός της η καταγραφή όλων των δεδομένων, 
προκειμένου να καταστεί δυνατή η εξέταση των πιθανών λύσεων με 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και στη συνέχεια η εξεύρεση των 
απαραίτητων λύσεων.
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• Η έλλειψη προσωπικού σε αρκετούς τομείς: Πολλοί αναφέρθηκαν 
σ' αυτό. Πράγματι, υπάρχει έλλειψη προσωπικού. Θα αναφέρω και 
πάλι ενδεικτικά τον τομέα της υγείας. Τον τελευταίο καιρό, σ' αυτόν 
τον τομέα, έχουμε προχωρήσει στις αναγκαίες διαδικασίες για την 
πρόσληψη μόνιμου προσωπικού. Συγκεκριμένα, θα προσληφθούν 
3.000 και οι συνολικές προσλήψεις στον τομέα της υγείας 
(συμπεριλαμβανομένων των εποχικών και υπαλλήλων διαφόρων 
κατηγοριών) θα ανέλθουν στους 9.000 περίπου τους επόμενους 
μήνες.
Όμως θα ήθελα, μια που αναφέρομαι στο θέμα της έλλειψης 
προσωπικού, να τονίσω το εξής: Δεν είναι από αβελτηρία που δεν 
γίνονται προσλήψεις, δεν είναι επειδή δεν γνωρίζουμε τα 
προβλήματα, όπου αυτά υπάρχουν. Είναι γιατί βρισκόμαστε σε μια 
διαδικασία ελέγχου των δημοσίων δαπανών και πρέπει η εξέλιξη των 
δημοσίων δαπανών (και άρα και εκείνες που απαιτούνται για την 
πρόσληψη προσωπικού) να είναι ανάλογη με τις. δυνατότητές μας. 
Γνωρίζω ότι τα θέματα, ιδιαίτερα σε ορισμένους τομείς, είναι πιεστικά. 
Ότι η πρόσληψη προσωπικού μπορεί να εξοικονομήσει αλλού 
δαπάνες, ωστόσο δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι διανύουμε μια περίοδο 
όπου πρέπει να προσέχουμε τις δαπάνες μας. Θέλω ενδεικτικά να 
σας αναφέρω ότι στις χώρες της Ε.Ε. που έχουν ήδη ενταχθεί στην 
ΟΝΕ, η πρόοδος των δημοσίων δαπανών είναι 1%-2% περίπου το 
χρόνο. Εμείς είμαστε, βέβαια, μια χώρα όχι τόσο αναπτυγμένη, 
χρειαζόμαστε έναν υψηλότερο ρυθμό δαπανών, αλλά εάν θέλουμε να 
επιτύχουμε τους στόχους της μακροοικονομικής σταθερότητας και να 
ενταχθούμε στην ΟΝΕ, δεν μπορούμε να έχουμε αυξήσεις δαπανών, 
οι οποίες ξεπερνούν το διπλάσιο ή και το τριπλάσιο του ρυθμού των 
άλλων. Ναι, χρειάζεται προσωπικό και υπάρχει φροντίδα 
(παραδείγματα, όπως η υγεία και οι φύλακες των συνόρων) αλλά δεν 
πρέπει να ξεχνάμε πως πρέπει να προχωρήσουμε με προσεκτικά

- βήματα.

* Έρχομαι τώρα σε κάποια εξειδικευμένα θέματα που εθίγησαν στη
* διάρκεια της συζήτησής μας:

♦ Το Δημαρχείο: Κύριε Δήμαρχε της Θεσσαλονίκης, εγώ αυτή την 
πληροφόρηση έχω και νομίζω πως μπορούμε να λύσουμε πολύ 
απλά το θέμα. Ο κ.Μαγκριώτης, μέσα σε 15 μέρες, να μου στείλει τις 
οριστικές απόψεις των φορέων της πόλης της Θεσσαλονίκης και η 
κυβέρνηση θα λάβει την απόφασή της εντός συντόμου χρονικού 
διαστήματος (15-20 μέρες), προκειμένου να αντιμετωπισθεί το θέμα 
του Δημαρχείου. Ανέφερα στη χθεσινοβραδυνή ομιλία μου πως η 
Θεσσαλονίκη χρειάζεται Δημαρχείο. Λοιπόν, η πόλη της 
Θεσσαλονίκης πρέπει να έχει Δημαρχείο. Εσείς, κύριε Δήμαρχε, αλλά

-· και πολλοί άλλοι, προτείνετε τη λύση του κτιρίου του Τελωνείου που 
υπάρχει στο παλιό λιμάνι. Υπάρχουν ακόμη και κάποιες
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παρατηρήσεις από πλευράς Υπουργείου Οικονομικών που πρέπει 
επίσης να εξετάσω. Ωστόσο, το όλο θέμα πρέπει να τελειώσει και να 
βρει την οριστική λύση του. Έχω, επίσης, έρθει σε συνεννόηση με τον 
κ.Λαλιώτη, ο οποίος τυγχάνει ένθερμος υποστηρικτής μιας άμεσης 
λύσης. Πάντως, κύριε Δήμαρχε, σας διαβεβαιώ ότι το θέμα θα 
τελειώσει οριστικά μέσα σε 20 μέρες, το πολύ ένα μήνα.

♦ Τα σχολεία: Κύριε Νομάρχα, είμαι σύμφωνος, σύμφωνα με αυτά που 
μου λέει ο κ.Πάχτας, ότι κονδύλια τα οποία δεν έχουν απορροφηθεί 
από το Β’ ΚΠΣ για το 2000 ή για το 2001, να μεταφερθούν τώρα σε 
αναγκαία έργα του σ’ και β' βαθμού αυτοδιοίκησης. Δηλαδή, ως προς 
την αρχή, το θέμα έχει λυθεί. Απομένει η διαδικασία εφαρμογής, ώστε 
να γίνουν αυτά τα έργα τα οποία εσείς θεωρείτε ότι πρέπει να 
προχωρήσουν.

♦ Οργανισμός Πολιτιστικής Πρωτεύουσας: Το θέμα αυτό, σύμφωνα 
με τον κ.Παπαντωνίου, μπορεί να λυθεί στο πλαίσιο του επόμενου 
προϋπολογισμού. Λυπάμαι, αυτά τα χρέη βεβαίως θα πληρωθούν 
από εμάς, όμως θα πρέπει να πάμε με τους ρυθμούς τους οποίους 
έχουμε προβλέψει. Και εδώ θέλω να επισημάνω, επειδή κάποιος από 
τους ομιλητές είπε “να χρηματοδοτηθεί κάποια δράση άμεσα", 
λυπάμαι που γίνομαι ενοχλητικός ή δυσάρεστος, πρέπει να πω ότι 
δεν έχουμε κάποια μυστικά κονδύλια από τα οποία μπορούμε να 
εκταμιεύσουμε -όποτε χρειάζεται- αμέσως κάποια χρήματα. Υπάρχει 
ο προϋπολογισμός του κράτους, υπάρχει το πρόγραμμα δημοσίων 
επενδύσεων, κάνουμε μεταφορές από κωδικό σε κωδικό ιδίως στο 
πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων όταν υπάρχουν καθυστερήσεις 
κλπ, ωστόσο όλα αυτά απαιτούν χρονοβόρες διαδικασίες και συν τοις 
άλλοις υφίστανται και κάποιες δεσμεύσεις. Και έτσι δεν είναι τόσο 
εύκολο να μεταφέρουμε πόρους από το ένα έργο στο άλλο.

♦ Γ  Κ.Π.Σ: Η διαδικασία του Γ  ΚΠΣ έχει δυο σκέλη: Το κεντρικό και το 
περιφερειακό. Το περιφερειακό σκέλος το επιμελείται το ΥΠΕΘΟ με 
τη συνεργασία του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας, στην 
περίπτωσή μας με τον κ. Σοφιανό. Με τη σειρά του ο Γ.Γ. της 
Περιφέρειας προβαίνει σε συνεννοήσεις με όλους τους αρμόδιους 
φορείς για το τι θα περιληφθεί στο περιφερειακά πρόγραμμα. 
Προχθές που κάναμε και τη συζήτηση, σε κεντρικό επίπεδο, για το 
ΓΚΠΣ και τις γενικές κατανομές Των κονδυλίων, αποφασίσαμε να 
αυξήσουμε τις υφιστάμενες δυνατότητες από τα περιφερειακά 
προγράμματα. Λοιπόν, άλλα έργα θα ενταχθούν εκεί, άλλα έργα θα 
ενταχθούν στο κεντρικό πρόγραμμα. Δεν μπορούν, όμως, να 
ενταχθούν -όπως το έχω αντιληφθεί- όλα τα προτεινόμενα έργα. Εάν

-· εντάσσονταν όλα όσα προτάθηκαν, δεν θα έφθαναν όχι μόνο τα 15 
τρις, αλλά ούτε 45 τρις δεν θα επαρκούσαν.
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Συμπέρασμα: Χρειάζονται ιεραρχήσεις και θα ήθελα επ' αυτού να σας 
παρακαλέσω ιδιαίτερα. Γιατί η συνάντησή μας εδώ δεν έχει μόνο ως 
σκοπό την καταγραφή έργων ή αιτημάτων και στη συνέχεια την αίσια 
έκβαση όλων αυτών ανεξαιρέτως, πράγμα που εξ αντικειμένου είναι 
αδύνατο, αλλά έχει και ως σκοπό την ανάπτυξη κάποιων 
προβληματισμών. Βέβαια -και είναι φυσιολογικό αυτό- όλη η Ελλάδα 
θέλει, όλη η Ελλάδα θέλει να ενταχθεί στο ΓΚΠΣ, όμως δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι το Γ  ΚΠΣ εμπεριέχει κονδύλια ύψους 2 τρις δρχ. για όλα 
τα θέματα που αφορούν την ύπαιθρο και τη γεωργία και 13 τρις δρχ. 
για έργα άλλης μορφής, τα οποία, ενδεχομένως, να
συμπεριλαμβάνουν και την ύπαιθρο. Αφού, λοιπόν, τα περιθώρια 
είναι δεδομένα, χρειάζονται ιεραρχήσεις. Χρειάζεται όλοι μαζί, μέσα 
στο πλαίσιο αυτής της διαδικασίας, να αναζητήσουμε τις 
προτεραιότητες. Υπάρχουν ακόμη έργα τα οποία εξάπτουν τη 
φαντασία και τα οποία θα θέλαμε, όμως αν δεν έχουν γίνει οι 
απαραίτητες μελέτες, αυτά μένουν στα χαρτιά, όπως σας ανέφερε 
προηγουμένως και ο υπουργός ΠΕΧΩΔΕ. Και άμα μείνουν στα 
χαρτιά, θα πάνε στις καλένδες, γιατί οι διαδικασίες που προβλέπονται 
από τους νέους κανονισμούς δεν επιτρέπουν ή απαγορεύουν τις 
μεταφορές κονδυλίων από το ένα έργο στο άλλο ή την αξιοποίηση 
αυτών των κονδυλίων για αργότερα. Γι’ αυτό το λόγο πρέπει να 
είμαστε και συγκεκριμένοι και να προσέχουμε τι προτείνουμε.

♦ Το θέμα των θεωρήσεων: Υπάρχει όντως πρόβλημα με τη Συνθήκη 
του Σέγκεν. Επειδή όμως μελέτησα τα στοιχεία, πρέπει να σας πω ότι 
όσον αφορά τις αποκαλούμενες “επιχειρηματικές βίζες”, έχει 
σημειωθεί πολύ θετική πρόοδος. Έχουν εκδοθεί τώρα πολύ 
περισσότερες επιχειρηματικές βίζες, απ' ό,τι στο παρελθόν.

♦ Έργα πολιτισμού: Όπως παρουσιάσθηκε αυτό το θέμα, φαίνεται 
πως υπάρχει παντελής έλλειψη έργων πολιτισμού εδώ στην περιοχή. 
Εγώ γνωρίζω τουλάχιστον το νέο Μουσείο της Βεργίνας και θα πάω 
την Κυριακή το απόγευμα στο Δίον, όπου εγκαινιάζεται το νέο 
αρχαιολογικό πάρκο. Γι’ αυτά που αναφέρθηκαν στη Χαλκιδική, 
συνεννοήθηκα με τον κ.Πάχτα, ο οποίος είναι γνώστης του θέματος 
και θα ενδιαφερθεί.

♦ Α.Ε.Ι.: Ο κ.Πάχτας μου επισημαίνει ότι πραγματοποιήθηκε μια 
σύσκεψη των πρυτάνεων όλων των Α.Ε.Ι. και συμφωνήθηκε να 
μεταφερθούν τώρα οι πιστώσεις σε αναπσρρόφητα έργα, να 
αναδειχθούν οι πραγματικές ανάγκες για την περίοδο και να 
χρηματοδοτηθούν. Διατέθηκαν, πριν μερικούς μήνες, 8,5 δις δρχ. για 
τα ΑΕΙ και 3,5 δις για τα ΤΕΙ. Δεν γνωρίζω γιατί υπάρχουν αυτές οι 
καθυστερήσεις που επισημάνθηκαν από τον πρύτανη του ΑΠΘ. Ο



κ.Πάχτας να έρθει σε συνεννόηση με τον πρύτανη του ΑΠΘ, ώστε ό,τι 
δυνατότητες υπάρχουν να αξιοπαιηθούν.

♦ Νοσοκομείο Παπαγεωργίου: Προσωπικά, έχω ταλαιπωρηθεί και 
ενοχληθεί με όλη αυτή την ιστορία του νοσοσκομείου Παπαγεωργίου 
γιατί παρουσιάσθηκε στην κοινή γνώμη ως ένα έργο, το οποίο κάπου 
εκεί έγινε και η κυβέρνηση ούτε το πήρε χαμπάρι, ούτε ενδιαφέρθηκε, 
ούτε το κυνήγησε, ούτε ασχολήθηκε μ’ αυτό. Και οι τοποθετήσεις που 
έγιναν προσφέρουν μια πρόσθετη απόδειξη σ’ αυτό που είπα. Πέρα 
από τις άλλες δυσκολίες που προκύπτουν από την ιδρυτική πράξη 
και το νομικό πλαίσιο, υπάρχει και μια δυσκολία συνεννόησης εδώ 
στην περιοχή για ορισμένα θέματα. Η διαδικασία για τη λειτουργία του 
νοσοκομείου έχει δρομολογηθεί, συνεργάσθηκα επανειλημμένα με 
τον υπουργό Υγείας και όπως είπα χθες η λειτουργία του θα 
ολοκληρωθεί. Μπορώ μάλιστα να σας πω ότι ύστερα από 
συνεννόηση με τον κ.Παπαδήμα είχαμε καταλήξει στην πρόσληψη 
200 προσώπων, οι προσλήψεις τελικά θα γίνουν 300, για να υπάρχει 
καμιά δυσκολία στη λειτουργία του νοσοκομείου. Δεν πρέπει όμως να 
ξεχνάμε, για να είμαστε αντικειμενικοί και να βλέπουμε εμείς οι ίδιοι τα 
προβλήματα (δεν είναι το θέμα, δίνουμε δίκαιο ή όχι στην 
κυβέρνηση), αλλά να γνωρίζουμε εμείς, ως κοινωνία, ποιό είναι το 
πρόβλημα. Και το πρόβλημα είναι ότι το νοσοκομείο βασίζεται και σε 
μια ιδιωτική δωρεά. Αλλοι λένε λίγα τα λεφτά, άλλοι λένε αρκετά ή 
πολλά τα λεφτά, δεν έχει σημασία, βασίζεται και σε μια ιδιωτική 
δωρεά. Η ιδιωτική δωρεά θέτει όρους, δεν πρέπει να το ξεχνάμε αυτό. 
Κάποιος έδωσε τα λεφτά και θέτει όρους, είναι μέσα στη λογική του, 
το καταλαβαίνω αυτό. Λοιπόν, δεν μπορούμε να τους “σβήνουμε" 
αυτούς τους όρους, γιατί τότε τα λεφτά δεν μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν. Το δεύτερο είναι ότι υπάρχουν διάφορες 
επιδιώξεις, διάφορα καθεστώτα. Ανέφερε ο πρόεδρος του Ιατρικού 
Συλλόγου Θεσσαλονίκης ότι υπάρχουν διαφορετικά καθεστώτα στις 
εργασιακές σχέσεις ανάμεσα στους πανεπιστημιακούς γιατρούς και 
τους μη πανεπιστημιακούς. Όλα αυτά τα καθεστώτα δεν μπορούν να 
συμβιβαστούν με αυτό το πλαίσιο και προκύπτουν τριβές. Επομένως, 
η αρχή πρέπει να είναι ότι και σ' αυτό το θέμα (αλλά και αλλού) 
πρέπει να ενδιαφερόμαστε για τον κόσμο, τους χρήστες υγείας, τους 
καταναλωτές υγείας, γι’ αυτούς που προσφέρουμε τις υπηρεσίες. 
Αυτοί έχουν σημασία. Και γι' αυτό ενοχλούμαι μερικές φορές όταν 
υπάρχουν στενές, συντεχνιακές προσεγγίσεις σε τέτοια θέματα. Οι 
πανεπιστημιακοί γιατροί είναι ελεύθεροι να συμμετάσχουν σ’ αυτό το 
πλαίσιο ή στο πλαίσιο όπως πρέπει να διαμορφωθεί με το στενό 
καθορισμό που υπάρχει από την αρχική ρύθμιση, η οποία, βέβαια, 
σας θυμίζω, δεν έγινε από αυτή την κυβέρνηση. Άλλη κυβέρνηση την 
έκανε, άλλο κόμμα την έκανε. Λοιπόν, σημασία έχει ο κόσμος να έχει 
τις υπηρεσίες που πρέπει. Και αν θέλουμε ο κόσμος να έχει τις 
υπηρεσίες που πρέπει, θα πρέπει και εμείς με τη σειρά μας να
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κάνουμε συμβιβασμούς και πέρα από αυτό που είναι συντεχνιακά 
καθορισμένο.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω κάτι γενικότερο. Και το γενικότερο είναι ότι 
τη μάχη για την ανάπτυξη, τον αγώνα για την ισότιμη ένταξή μας στην 
ΟΝΕ και τον αγώνα για την παρουσία μας στα Βαλκάνια, τον δίνουμε 
όλοι μαζί: Φορείς, οι εργαζόμενοι, οι πολίτες στο σύνολό τους και η 
κυβέρνηση. Ολοι μαζί. Και έχετε εδώ στη Θεσσαλονίκη πολύ ωραία 
παραδείγματα για δουλειές που έγιναν, όπως, για παράδειγμα το 
Διαβαλκανικό και Παρευξείνιο Επιχειρηματικό Κέντρο, στο οποίο 
συμμετέχει και η κυβέρνηση, αλλά δεν είναι η κυβέρνηση που κινεί τα 
νήματα. Σε όλα αυτά τα θέματα χρειάζεται μια κοινή κινητοποίηση. 
Πιστεύω ότι από τις τοποθετήσεις σας έχω αυτό το αίσθημα της κοινής 
κινητοποίησης, αλλά αν το τονίζω, το τονίζω γιατί τα προβλήματα είναι 
μεγάλα και δεν μπορούμε σ’ αυτή και μόνο τη συζήτηση να τα λύσουμε. 
Χρειάζεται ενδελεχής μελέτη όλων των προβλημάτων και αν 
δουλέψουμε όλοι μαζί θα πετύχουμε τους στόχους μας.

Σας ευχαριστώ πολύ.


